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PRESSEMITTEILUNG TICKER (1.600 Zeichen)

Ortsteile der historischen Bodenseestadt liegen inmitten der Natur / 
Fünf „Radolfzeller Runden“ erschließen sie auch für Wanderer
Radolfzell feiert seine Ortsteile 
Radolfzell, 13. Juni 2024 – Die historische, im 9. Jahrhundert von Bischof Radolt von Verona gegründete Stadt Radolfzell ist für alle von Westen kommenden Gäste und Urlauber sozusagen das Tor zum Bodensee. Umgeben ist die Stadtschönheit von ihren charmanten Teilorten Böhringen, Stahringen, Güttingen, Möggingen, Liggeringen und Markelfingen. Sie liegen inmitten der Natur entlang des waldreichen Höhenzugs des Bodanrücks und in der Landschaft des Hegau. Erst vor 50 Jahren wurden sie nach Radolfzell eingemeindet und haben sich bis heute ihren eigenen Charakter bewahrt. Die Stadt Radolfzell nimmt dieses Jubiläum zum Anlass, die Ortsteile ein Jahr lang in den Mittelpunkt zu stellen und widmet ihnen dafür unter anderem die Ausstellung „Dorfleben“ im Radolfzeller Stadtmuseum. Fünf der sechs Radolfzeller Ortsteile werden von den Radolfzeller Runden erschlossen. Die Wanderrouten verbinden in leicht zu bewältigenden Schleifen Naturschätze, Aussichtspunkte und die liebenswürdigen Dorfzentren der Ortsteile miteinander. So sind Markelfingen, Möggingen, Güttingen, Liggeringen und Stahringen jeweils Start- und Ausgangspunkt für herrliche Wanderungen und Spaziergänge auf lückenlos beschilderten Wegen. Bekannt als das „Storchendorf“ am Bodensee ist Böhringen außerdem der größte Teilort von Radolfzell. Die Weißstorch-Kolonie mit mehr als 50 Nestern ist einzigartig im ganzen Land. Seit den Achtzigerjahren sind sie hier beheimatet. 
Mehr Informationen: Tourismus- und Stadtmarketing Radolfzell GmbH, Kirchgasse 30, D-78315 Radolfzell, info@radolfzell-tourismus.de, +49 (0)7732 – 81-500, www.radolfzell-tourismus.de
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SERVICE-INFORMATIONEN

Die Ausstellung
„Dorfleben. Geschichte(n) aus den Radolfzeller Ortsteilen“ 
im Stadtmuseum Radolfzell  I  bis 23. Februar 2025
Öffnungszeiten: Do-So, 11 bis 17 Uhr
www.stadtmuseum-radolfzell.de 

Ortsteile-Tipps für 2024
Tipp 1: Mindelsee-Ausstellung mit Café in Möggingen
Der BUND Baden-Württemberg präsentiert im Naturschutzzentrum in Möggingen die Ausstellung „Natur und Umwelt rund um den Mindelsee“. Sie erklärt die Entstehung der Landschaft und verdeutlicht ihre hohe ökologische Bedeutung für die Region. Bis 14. November 2024: Mi-So, 11-18 Uhr, ab 15.11. von 11-16 Uhr. 
Tipp 2: Themenwanderung „Rund um den Apfel“ in Güttingen 
Bei der Wanderung „Rund um den Apfel“ am 21. September 2024, 13:45 Uhr, ist eine Führung über den Sonnhof und eine Kostprobe vom heimischen Apfelsaft enthalten. Treffpunkt ist die Haltestelle Dorfplatz in Güttingen. Preis: 25 Euro pro Person.
Tipp 3: Genusswanderung in Stahringen
Am 21. Juni 2024, 13 Uhr, findet eine Genusswanderung durch Stahringen statt. Enthalten sind eine Bodensee-Limo der Streuobstmosterei Stahringen zur Begrüßung, 2 Liköre oder Edelbrände und ein Vesper. Treffpunkt ist vor der Kirche St. Zeno beim Bahnhof Stahringen. Preis: 35 Euro pro Person.
Tipp 4: Jubiläumsfestwoche in Markelfingen
Vom 1. bis 7. Juli 2024 wird das 1300 Jahr-Jubiläum des Ortsteils ordentlich gefeiert, und zwar mit Dorfrallye, Markelquiz, einer Gartenwanderung und einem Festwochenende vom 5.-7. Juli, das auf einer Festmeile von der Markolfhalle bis zur Pfarrwiese stattfindet.
Tipp 5: Liggeringen: Themenwanderung „Wandern für die Seele“
Bei der Wellnesswanderung „Wandern für die Seele“ am Freitag, 19. Juli 2024, 13 Uhr wird immer wieder innegehalten und tief durchgeatmet. Treffpunkt ist der Wanderparkplatz Schneckenberg in Liggeringen. Preis: 22 Euro pro Person.
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