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MEDIENMITTEILUNG (Kurzfassung, 1.705 Zeichen)

See-Burgtheater inszeniert in 2025 Bühnenfassung von «Honig im Kopf»
Grosses Kino auf der Kreuzlinger Seebühne
Kreuzlingen, 2. Dezember 2024 – Das See-Burgtheater spielt im Sommer 2025 «Honig im Kopf». Mit der Bühnenadaption des erfolgreichen Films von und mit Til Schweiger zeigt das Kreuzlinger Open Air-Theater einmal mehr seinen Facettenreichtum. Mit feinem Humor schafft es ausserdem einen berührenden Zugang zu dem mit vielen Ängsten und Unsicherheiten behafteten Thema Alzheimer. Regie führt Giuseppe Spina. Gespielt wird vom 10. Juli bis 5. August 2025 – direkt am Bodenseeufer. Vergünstigte Weihnachtsgutscheine sind ab sofort online erhältlich.
Der Film «Honig im Kopf» schaffte 2014 durch seine feinfühlige Auseinandersetzung mit der Krankheit Alzheimer eine berührende Offenheit für das schwierige Thema. Im Sommer 2025 bringt nun das See-Burgtheater die Tragikomödie ebenso warmherzig auf die Bühne. Die Theaterfassung von Florian Battermann wird vom See-Burgtheater ab 10. Juli 2025 direkt am Bodenseeufer inszeniert. So darf sich das Publikum wieder über eine traumhafte Naturkulisse freuen. Was ebenfalls feststeht: Das Leitungstrio ist nicht nur organisatorisch involviert, sondern wird auch wieder künstlerisch begeistern. Rahel Wohlgensinger verzaubert als Protagonistin Tilda mit ihrem Puppenspiel, Simon Engeli schlüpft gleich in mehrere Rollen und Giuseppe Spina führt in diesem Jahr Regie.
Wer zu Weihnachten einen unvergesslichen Sommerabend verschenken möchte, kann bis zum 31.12.2024 über folgenden Link einen vergünstigten Gutschein kaufen und direkt zuhause ausdrucken: https://gutscheine.ticketleo.com/burgtheater-kreuzlingen/ 
Weitere Informationen: https://www.see-burgtheater.ch 

Darum geht es in «Honig im Kopf»: Tilda und ihr Opa Amandus haben eine sehr enge Bindung. Als Amandus, der an Alzheimer erkrankt ist, nach dem Tod seiner Frau zusehends abbaut, holt ihn sein Sohn Niko – Tildas Papa – zu sich nach Hause. Doch seine Krankheit stellt Niko und seine Frau Sarah auf manch harte Probe. Zumal beide sehr mit ihrer Arbeit beschäftigt sind und auch in ihrer Ehe nicht alles rund läuft. Nur Tilda schafft es, ihrem Opa mit Verständnis zu begegnen. Als Niko seinen Vater in einem Heim anmelden will, entführt Tilda Amandus kurzerhand auf eine abenteuerliche Reise nach Venedig – die Stadt, in der er einst so glücklich war…
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