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Gartentour zu den schönsten Parks und Schlössern am Bodensee  
Traumgärten mit dem Rad erfahren
Konstanz / Arenenberg, 15. Juli 2016 – Bei Radfahrern ist der Bodensee schon lange ein Lieblingsziel. Eine neue Radroute zu den schönsten Bodenseegärten lockt jetzt Blumenfreunde, die grüne Seite des Sees zu entdecken. Neben Eintritten in Gärten, Parks und die dazugehörigen Klöster und Schlösser, Schiffspassagen und fünf Übernachtungen ist auch ein Mietrad (auf Wunsch auch ein E-Bike) inklusive. 2016 ist die Reise „Gartentour am Bodensee“ noch bis zum 26. Oktober beim Anbieter Radweg-Reisen buchbar. Preis für 6 Tage pro Person im Doppelzimmer: ab 499 Euro. 
Die Region spielt Gärtnern in die Hände, das Klima ist mild, die Aussichten auf den Bodensee mit seinen vielen Lichtstimmungen setzen jedem Blütenrauschen die Krone auf. Nur die prachtvollsten Parks und Gärten dürfen Mitglied werden im Verein Bodenseegärten. So ist diese sechstägige Radreise mit Tagesetappen um die 30 Kilometer eine entspannte Möglichkeit, die Region zu entdecken.
Die Tour führt zur Insel Reichenau, bekannt für Gemüseanbau und den Hortulus, einem umfassenden Kräutergarten mit mittelalterlichen Wurzeln. Die Insel Mainau steht als die Mutter aller Blumendestinationen ebenfalls auf dem Programm. Die Arenenberger Gartenwelt rund ums Schweizer Napoleonschloss, bietet ihren Besucher eine Gartenzeitreise im Kleinen. Neben einem mittelalterlichen Patriziergarten und einem Englischen Landschaftspark gibt es hier auch die schönste Aussicht auf den Untersee.
Weitere Ziele sich die verwunschenen Klostergärten der Kartause Ittingen, die Obstgärten rund um das Apfeldorf Altnau, die prachtvolle Aussichtsterrasse vor dem Neuen Schloss Meersburg und die Gärten von Kloster und Schloss Salem – inklusive Irrgarten. 
Weitere Informationen unter www.bodenseegaerten.eu 
Und direkt zur Tour: www.bodenseegaerten.eu/Erleben-und-Buchen/Garten-Radtour-am-Bodensee-Traumgaerten-erfahren 
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