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[bookmark: _GoBack]Glücklich zu zweit bei den LiebesWochen am Bodensee
Zeit für Liebe: Es knistert am westlichen Bodensee
Konstanz, 11.05.2022 – Liebe liegt am westlichen Bodensee in der Luft! Und die LiebesWochen schaffen den perfekten Rahmen für eine romantische Auszeit am See. Unterm flatternden Segel genießen Verliebte beim Sunset Sailing Wasserspaß und glitzernden Sonnenschein. Bei einer genüsslichen Kanutour paddeln Paare über den sanft bewegten See in den Sonnenuntergang – vielleicht sogar um die Liebesinsel? Oder sie erklimmen Vulkane auf den Premiumwanderwegen des „Hegauer Kegelspiels“. In den liebevoll gehegten Privatgärten des „Grenzenlosen GartenRendezvous“ finden sich außerdem die schönsten Gelegenheiten fürs romantische Stelldichein. Auch die Gastgeber der Region halten besondere Romantikangebote bereit: Vom Candlelight-Dinner mit perlendem Champagner zur entspannenden Paarmassage, vom Schaumbad in der Love-Suite bis zur Nacht auf dem eigenen Schiff. Auf was sich Verliebte freuen dürfen, finden sie unter www.bodenseewest.eu/liebeswochen.
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SERVICE-INFORMATIONEN

Tipp für eine „EntdeckerTour“
Sunset Sailing für zwei
Glitzerndes Wasser, das Spiel des Windes, die großen flatternden Segel bei voller Fahrt, Naturerlebnisse auf dem See und am Ufer. Einfach mitsegeln und bei einem Glas Bodensee Secco die romantische Seite des Bodensees entdecken. Für kühle Getränke und ein kleines Vesper an Bord ist gesorgt.
Alle EntdeckerTouren: https://www.bodenseewest.eu/de/erleben/liebeswochen/entdeckertouren 

Tipp für einen VerwöhnMoment
Eintauchen und genießen in der Bodensee-Therme, Konstanz
Die Therme- und Sauna-Landschaft mit Blick auf die spiegelnde Wasserfläche des Bodensees mit seinem Alpenpanorama und dem wechselnden Farbenspiel der Unterwasserbeleuchtung lädt zum Entspannen & Erholen ein.
Alle VerwöhnMomente: https://www.bodenseewest.eu/de/erleben/liebeswochen/verwoehnmomente 

3 Top-Tipps für RomantikNächte
Übernachten auf dem eigenen Schiff
Der Rhein und die nautische Atmosphäre im schwimmenden „Hotelzimmer“ machen die Übernachtung auf der MS Konstanz in Schaffhausen zu einem Erlebnis. Ein „Room-Service“ serviert das Dinner sogar auf dem Achterdeck des historischen Motorschiffs – Blick in den Sonnenuntergang inklusive! Preise und Verfügbarkeit auf Anfrage. 
Rendezvous der Sinne im Hotel Hirschen
Drei Übernachtungen mit Frühstücksbuffet und Vier-Gang-Feinschmeckermenüs bei Kerzenlicht. 1000 m2 Wellness-Oase mit beheiztem Infinity Pool und Panorama Sauna mit Blick auf den See. Duftendes Sahne-Blütenfußbad, Peelings, Gesicht- und Aromaöl-Massagen. Preise und Verfügbarkeit auf Anfrage. 
Kuschelglück im HOERI
Zwei Übernachtungen und zweimal 4-Gang Candlelight-Verwöhn-Menü. Brilliant Spa Suite mit privatem Dampfbad, Doppel-Whirlwanne und Wasserbett. Körperpeeling und Öle sowie eine Flasche Prosecco. Preise und Verfügbarkeit auf Anfrage. 
Alle RomantikNächte: https://www.bodenseewest.eu/de/erleben/liebeswochen/romantiknaechte 

3 Tipps für den schönsten Tag des Lebens
Schloss Hohenfels
Was könnte einem Hochzeitsfest mehr Würde verleihen als ein altehrwürdiges Schloss, das auf eine 700-jährige Geschichte zurückblickt? Schloss Hohenfels liegt in der Nähe von Überlingen auf einem bewaldeten Bergrücken. Von hier aus genießt man einen wundervollen Blick auf das Umland, die Wälder und Wiesen. Es hat eine eigene schmucke Kapelle, einen Fest- sowie Ballsaal, ein Restaurant voller Delikatessen und einen herrlichen weitläufigen Park.
Insel Mainau
Auf der Mainau feiern Paare eine Traumhochzeit mit südlichem Flair und Bodenseekulisse: Die Trauung findet in stilvollem Ambiente in der barocken Schlosskirche St. Marien oder in den herrschaftlichen Räumen auf Schloss Mainau statt. Gefeiert werden kann im Palmenhaus oder in einem der Restaurants. 
Heiraten auf der MS Seestern…
…verleiht dem schönsten Tag des Lebens eine ganz besondere Note! Der idyllische westliche Bodensee mit seinen einzigartigen Sonnenuntergängen macht das Fest unvergesslich. Auf der MS Seestern sind auch standesamtliche Trauungen auf dem Wasser möglich – mit anschließender Feier an Bord. 
Heiraten am Bodensee: https://www.bodenseewest.eu/de/erleben/liebeswochen/heiraten-am-bodensee 
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