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Medienmitteilung (Langfassung)

Noël! Noël! Kaiserliche Weihnachtsstimmung auf dem schweizerischen Arenenberg
Kaiserlicher Advent mit Bodenseeblick
Salenstein, 02.11.2022 – In der Adventszeit liegt ein ganz besonderer Zauber über dem Arenenberg. Mit seinem charmanten Schloss und dem spektakulären Blick über den westlichen Bodensee lädt er ab dem 20. November mit funkelnden Tannenbäumen und flackerndem Laternenschein zur kaiserlichen Schlossweihnacht. Im Napoleonmuseum im Schloss begeistern eine riesige südfranzösische Krippe und liebevolle Weihnachtsdekoration. An den Adventssonntagen zeigt der Arenenberg beim Brunch oder einer Weindegustation seine genussvolle Seite und im Museum nehmen Kinder an Kostümführungen teil. Zudem erklingt an den Sonntagnachmittagen im Unteren Seesalon romantische Harfenmusik. Eine Feuerschale verströmt Wärme auf der weihnachtlich geschmückten Terrasse des Bistro Louis Napoléon, wo der Besuch gemütlich ausklingt. 
Beim kaiserlichen Advent «Noël! Noël!» kann vom 22. November bis Weihnachten auf dem Arenenberg sowohl spannendes Wissen, als auch Weihnachtsstimmung getankt werden. Im Napoleonmuseum zieren eine riesige Krippe nach südfranzösischem Vorbild, üppig gedeckte Weihnachtstafeln und stilvolle Dekoration die original ausgestatteten Wohnräume des letzten französischen Kaisers. Würzig duftende Tannenbäume leuchten mit ihrem dezenten Schmuck mit den Augen der Besucherinnen und Besucher um die Wette.
Genüssliche Adventssonntage auf dem Arenenberg
An den Adventssonntagen wird es besonders festlich. Bei einem Brunch im Festsaal «Probus» im modernen Hotel Arenenberg kann nach Herzenslust geschlemmt werden. Nach der Philosophie von Slow Food stammen dabei viele der Produkte ganz aus der Nähe, in diesem Fall sogar vom eigenen Gutsbetrieb. So landet knackiges Arenenberger Gemüse auf den Tellern, heimischer Honig auf dem Brot und das Frühstücksei stammt aus Arenenberger Freilandhaltung. Für Weinkenner ist ausserdem die Degustation der kaiserlichen Tropfen vom hiesigen Weingut ein besonderer Genuss – und es können auch gleich die passenden Weine für das Weihnachtsessen erstanden werden. 
Ein besonderes Erlebnis für Kinder: An den Adventsonntagen fühlen sie sich bei einer Kostümführung durch das Napoleonschloss in historischer Verkleidung wie richtige Prinzen und Prinzessinnen. Und auch die Erwachsenen tauchen bei einer Führung durch das weihnachtliche Museum ein in die Geschichte der Kaiserfamilie. Nachmittags sorgen sanfte Harfenklänge für einen besonders stimmungsvollen Museumsbesuch, der auf der Terrasse des Bistro Louis Napoléon verlängert werden kann. Hier geniessen Gäste ein heisses Getränk an der behaglichen Feuerschale. Tannenbäume sowie gemütlich flackernder Kerzenschein machen die Weihnachtsstimmung perfekt. Im Advent werden hier sonntags von 15 bis 18 Uhr süsse und herzhafte Kreationen aus der Arenenberger Küche angeboten.
Auf die Suche nach liebevolle Details gehen
Ein besonderer Hingucker während der gesamten Adventszeit ist die wunderschöne, rund fünf Meter breite Krippe im Napoleonmuseum. Sie wurde nach südfranzösischem Vorbild gefertigt und zeigt in der Mitte die heilige Familie und die drei Weisen aus dem Morgenland aus farbenfroh bemaltem Ton. Zudem finden sich in der detailreichen Kulisse liebevoll gestaltete Szenen des provenzalischen Dorflebens, etwa ein Kind, das Eier einsammelt, eine Bäckerin sowie ein Winzer bei der Arbeit. Eine besondere südfranzösische Tradition ist es, bis zum 24. Dezember in der Krippe eine schwangere Maria zu platzieren. Erst an Heiligabend wird sie gegen die klassische Stallszene mit dem Jesuskind ausgetauscht. 
Wer auf der Suche nach besonderen Mitbringseln für sich oder seine Lieben ist, wird bei den schönen Kränzen und Gestecken fündig, die an einem Markstand im "Weihnachtsgarten" auf der Bistroterrasse angeboten werden. Ausserdem hat der Museumsshop ein hochwertiges Sortiment an Geschenken und schönen Souvenirs zu den Themen Gartenwelt, Lebensart und napoleonische Geschichte sowie Produkte vom Arenenberger Gutsbetrieb. An den Adventssonntagen hat der Shop bis 18 Uhr, also eine Stunde länger geöffnet. 
Weitere Informationen: www.arenenberg.ch/advent
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Programm
An den Adventssonntagen 27.11., 04.12., 11.12., 18.12.2022 
10:30 bis 14 Uhr – Brunch im Hotel Arenenberg
Reservation unter +41 (0)58 345 80 00 oder info@arenenberg.ch 
Preise: Erwachsene 55 Franken, inkl. Heissgetränke, Wasser und Säfte vom Buffet und Wein-Degustation, Jugendliche (13-16 Jahre) 30 Franken, Kinder (bis 12 Jahre) 1 Franken pro Altersjahr
[bookmark: Trennen9999]11 bis 15 Uhr – Weindegustation und Verkauf im Hotel Arenenberg
Kostenlos, keine Anmeldung erforderlich
13:30 bis 15 Uhr – Märchenhaft schön oder schön umständlich? Kinderkostümführung durch das Napoleonmuseum Arenenberg
Anmeldung online unter: www.napoleonmuseum.ch sowie +41 (0)58 345 74 10 oder reservation.nap@tg.ch 
Preise: 18 Franken, max. 12 Kinder 6-12 Jahre
14 bis 15 Uhr – Führung durch das weihnachtliche Napoleonmuseum
Anmeldung online unter: www.napoleonmuseum.ch sowie +41 (0)58 345 74 10 oder reservation.nap@tg.ch 
Preise: Erwachsene 18 Franken, Kinder (6-16 Jahre) 5 Franken
15 bis 16:30 – Harfenmusik im Napoleonmuseum, Bibliothek oder Unterer Seesalon
Keine Anmeldung erforderlich
15 bis 18 Uhr – Heisse Getränke sowie süsse und herzhafte Köstlichkeiten auf der weihnachtlichen Terrasse des Bistro Louis Napoléon
Das Bistro und der Museumsshop haben bis 18 Uhr geöffnet. 

Jeden Freitag (ohne Feiertage)
16:30 bis 17:30 Uhr – Direktverkauf im Weinkeller

Das weihnachtlich geschmückte Napoleonmuseum mit der Krippe und das Bistro Louis Napoléon können auch zu den folgenden Öffnungszeiten besucht werden:
Museum
Di - So: 10:00 - 17:00 Uhr
Bistro
Di - So: 9:00 - 18:00 Uhr

Kaiserliche Packages
[bookmark: _GoBack]Übernachtung und Brunch (statt Frühstück)
20% Rabatt auf den tagesaktuellen Zimmerpreis, Brunch regulär 55 Franken pro Person
Brunch und Museumseintritt
Gegen Vorweisen des Guest-Checks Brunch reduzierter Eintritt:
Erwachsene 10 Franken (statt 15 Franken), Kinder (6-16 Jahre) 3 Franken (statt 5 Franken)

Weihnachtsfeier auf dem Arenenberg
Gastlichkeit hat auf dem Arenenberg Tradition. Bereits zu Louis Napoleons Zeiten wurden hier Gäste fürstlich verköstigt. Wer eine Weihnachtsfeier für die Firma oder für die grosse Familie plant, findet auf dem kaiserlichen Arenenberg den perfekten Rahmen fürs gemütliche Beisammensein. Alle Informationen: https://arenenberg.ch/weihnachtsessen-fuer-gruppen-2022/ 

Kontakt Arenenberg
Arenenberg 1
CH-8268 Salenstein
www.arenenberg.ch | www.napoleonmuseum.ch 
Hotel Arenenberg I Bistro Louis Napoléon
Tel + 41 58 345 80 00
info@arenenberg.ch 
Napoleonmuseum
Tel + 41 58 34 574 10
napoleonmuseum@tg.ch 

Der Arenenberg in Kürze:
Spätestens seit 1855 ist das Schlossgut Arenenberg am westlichen Bodensee zu besichtigen. 1906 schenkte es die französische Kaiserin Eugénie dem Kanton Thurgau. Mit der Schenkung wurde die Einrichtung einer landwirtschaftlichen Schule und die Fortführung des napoleonischen Museums vereinbart.
Seither ist der Arenenberg ein Ort, an dem sich auf die Vergangenheit besonnen und zugleich «Zukunft gemacht wird».
Die Berufsfachschule, das Beratungszentrum und die Arenenberger Versuchsbetriebe stehen heute für die kompetente Vermittlung nachhaltiger Landwirtschaft. Zudem ist der Arenenberg inspirierender Lernort für unterschiedlichste Gruppierungen.
Das Napoleonmuseum präsentiert mit den originalen Interieurs seiner ehemaligen kaiserlichen Bewohner und dem grossen Landschaftspark rund ums Schloss einen wichtigen Teil der Arenenberger Geschichte. Das Bistro Louis Napoléon sowie das Hotel Arenenberg sorgen zudem für unvergessliche Genussmomente.
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