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See-Burgtheater spielt in 2023 «Liliom – Eine Vorstadtlegende» von Ferenc Molnár
Liebe und Leid auf der Kreuzlinger Seebühne
Kreuzlingen, 10. November 2022 – Im Sommer 2023 spielt das See-Burgtheater «Liliom – Eine Vorstadtlegende» des ungarischen Dramatikers Ferenc Molnár. Im Zentrum der 1909 uraufgeführten Tragikomödie steht mit Liliom ein charmanter Jahrmarktausrufer, der seine Frau Julie verzweifelt liebt. Brutalität und Zärtlichkeit, Härte und Witz schneiden einander in dem Stück. Mit Bedacht inszeniert Regisseurin Astrid Keller die Ambivalenzen, die die Spannung und Lebendigkeit der Charaktere ausmachen. Premiere ist am 13. Juli 2023. Weihnachtliche Theatergutscheine können ab sofort zum vergünstigten Preis erworben werden.
Liliom arbeitet in einem Vergnügungspark als Ausrufer für die Karussellbesitzerin Frau Muskat, deren Liebhaber er auch ist. Als er Julie kennenlernt, verlieben sich die beiden Hals über Kopf ineinander – und Frau Muskat setzt Liliom vor die Tür. Verzweifelt, ohne Arbeit, Geld und richtige Wohnung, klammert sich das Paar an seine toxische Liebe, die zwischen Leidenschaft und Gewalt aufgerieben wird. Als Julie ein Kind erwartet, lässt sich Liliom auf einen Raubüberfall ein, um an Geld zu kommen. Dieser misslingt und er begeht Selbstmord. Nach sechzehn Jahren Fegefeuer darf Liliom schliesslich für einen Tag auf die Erde zurück, um seine Tochter zu sehen. 
Mit «Liliom – Eine Vorstadtlegende» bringt das See-Burgtheater im Sommer 2023 ein unendlich poetisches, trauriges und zugleich kraftvolles Märchen auf die Kreuzlinger Seebühne. Inszeniert wird das Stück von der Co-Intendantin des See-Burgtheaters Astrid Keller. «Liliom» habe sich etwas zutiefst Menschliches und Gegenwärtiges bewahrt, findet sie. Es thematisiere etwa den Spalt, der durch die Gesellschaft geht – zwischen denen, die versuchen die Welt zu verändern und denen, die in den eingefahrenen Strukturen verharren. Dabei berühre und schockiere das Stück mit seinen verletzlichen und zugleich unfassbaren Protagonisten, eingebettet in die schillernde Jahrmarktswelt mit ihrer Musik, ihren Illusionen und dem Jenseits, das die Frage nach Sein und Schein fortsetzt. 
Gespielt wird vom 13. Juli bis zum 9. August 2023. Im Rahmen einer Weihnachtsaktion bietet das See-Burgtheater bereits jetzt schön gestaltete Gutscheine zum vergünstigten Preis von 49 Franken (statt 54 Franken).
Weitere Informationen zur Weihnachtsaktion und zum Stück unter: info@see-burgtheater.ch, www.see-burgtheater.ch




Liliom – Eine Vorstadtlegende
Premiere: Donnerstag 13. Juli 2023, 20.30 Uhr
Aufführungen, jeweils 20.30 Uhr an folgenden Tagen:
Juli
Do 13.7. / Fr 14.7. /  Sa 15.7.
Di 18.7. / Mi 19.7. / Do 20.7. / Fr 21.7. / Sa 22.7.     
Di 25.7. / Mi 26.7. / Do 27.7. / Fr 28.7. / Sa 29.7.     

August
Mi 2.8. / Do 3.8. / Fr 4.8. / Sa 5.8.     
Di 8.8. / Mi 9.8.     

Die Zuschauertribüne ist überdacht.
Ab 18 Uhr Kassenöffnung. Aufführungsdauer: 20.30 - ca. 22.30 Uhr.

Das Restaurant Schloss Seeburg in Bühnennähe serviert an den Theaterabenden ein spezielles Drei-Gang-Theater-Menü. Reservierungen über das See-Burgtheater.

Eintritt
CHF 54.- (1.-8. Reihe)
CHF 48.- (9.-10. Reihe)
Lernende: CHF 20.-
10% Gruppenermässigung auf Eintritte ab 20 Personen

Eintritt & Theatermenü: ab CHF 103.- (Lernende: CHF 75.--)

Kartenreservation
Die Kartenreservation ist verbindlich. Reservierte und nicht abgeholte Karten werden in Rechnung gestellt. Reservierte Tickets können bis zu 3 Werktage vor dem Vorstellungstermin storniert oder umgebucht werden.
Ab sofort über folgenden Link: www.see-burgtheater.ch/tickets 
[bookmark: _GoBack]Ab 19. Juni 2023 telefonisch unter: 
+41 (0)71 670 14 00 (Mo – Sa, 10.00 – 14.00 Uhr) 
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