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Die traditionsreichen Feste der Region bringen Menschen zusammen
[bookmark: _Hlk94022443]Festsommer in Oberschwaben-Allgäu
[bookmark: _Hlk136606962][bookmark: _GoBack]Oberschwaben-Allgäu, 12. Juni 2023 – Historische Festumzüge, Adlerschießen, Pfeifer und Trommler, Open Air-Theater, Spiele und Musik: Oberschwaben-Allgäu feiert von Juli bis September mit ausgelassenen historischen Festen den Sommer. Besonders viele Städte der Region richten Kinder- und Heimatfeste aus, die auf eine lange Geschichte zurückblicken. So etwa das große Rutenfest in Ravensburg, das Isnyer Kinder- & Heimatfest und die Kinderfeste in Wangen und Leutkirch. Was all diesen Festen gemeinsam ist: Sie bringen ehemalige Bewohner in ihre Heimatstädte zurück, Einheimische und Gäste zusammen und die Menschen miteinander ins Gespräch. www.oberschwaben-tourismus.de
In Isny wurde schon im Jahr 1620 gefeiert, 100 Knaben sollen trommelnd und pfeifend durch die Stadt gezogen sein. Heute ist das Isnyer Kinder- & Heimatfest mit großem Festumzug aus dem Festkalender der Stadt im Württembergischen Allgäu nicht wegzudenken. 2023 findet es von Freitag, den 7. bis Montag, den 10. Juli 2023 statt. (www.isny-kinderfest.de)
Das Welfenfest in Weingarten dauert vom 7. bis 11. Juli 2023. Es begann im Jahr 1764 mit einem „Schülertag“ und hat sich bis heute zum größten Fest der Stadt entwickelt. Einer der Höhepunkte ist das Welfentheater. Aus Anlass des 300-jährigen Weihejubiläums der Basilika in 2024 wurde eigens ein neues Stück geschrieben, das in diesem und im kommenden Jahr von 70 Kindern und Jugendlichen vor der Kulisse der Basilika aufgeführt wird. (www.welfenfest.de)
Vom 13. bis 17. Juli 2023 beherrscht das Bächtlefest die ehemals vorderösterreichische Donaustadt Bad Saulgau. Das Programm reicht vom traditionellen Fassanstich am Donnerstag über Adlerschießen, Tanzvorstellungen und Partys bis zum historischen Handwerkermarkt. Beim historischen Festumzug am Montag sind blumengeschmückte Festwagen, rund 60 Pferdegespanne, Kindergruppen und die "Zünfte des heimischen Handwerks und des Brauchtums" im Einsatz. (www.baechtlefest-badsaulgau.de)
Das Schützenfest ist der Höhepunkt im Jahreslauf von Biberach. Zehn Tage lang feiern die Biberacher vom 14. bis 23. Juli 2023 ihr traditionsreiches Fest. Mit dem Jahrgänger-Umzug, dem historischen Festzug und dem „bunten Zug“ der Schulkinder finden gleich mehrere große Umzüge statt. Darüber hinaus gibt es den „Tanz durch die Jahrhunderte“ mit Tanzvorführungen und das berühmte Schützentheater. 240 Kinder führen 2023 das Grimmsche Märchen „Der Teufel mit den drei goldenen Haaren“ auf. (www.biberacher-schuetzenfest.com)
Das Kinderfest in Leutkirch im Allgäu blickt auf eine mehr als zweihundertjährige Tradition zurück. Und die Kinder kommen in den vier Tagen, in denen sich die ganze Stadt im fröhlichen Ausnahmezustand befindet, wahrlich auf ihre Kosten – sei es beim Kinderfest-Theater, bei Spieleangeboten auf der Wilhelmshöhe, beim Ponyreiten und beim großen Festumzug der Leutkircher Schulen. Das Fest findet statt vom 15. bis 18. Juli 2023. (www.kinderfest-leutkirch.de)
Das Wangener Kinder- & Heimatfest startet am Donnerstag, den 20. Juli 2023 sportlich: Ab 14 Uhr messen sich Wangener Kinder der Klassen 3 bis 11 bei Leichtathletik, Fußball und Basketball aneinander. Mit dem Bieranstich im Festzelt beginnt etwas später für alle die dreitägige Sause mit Altstadtfest, buntem Festzug am Samstag, Adlerschießen-Wettbewerben und Kinderfesttheater. Den festlichen Abschluss bildet am 23. Juli das Sommerabendkonzert des Jugendsinfonieorchesters in der Stadthalle. (www.kinderfest-wangen.de)
In der letzten Schulwoche vor den Sommerferien steht Ravensburg vom 21. bis 25. Juli 2023 Kopf. Das Rutenfest beginnt mit dem traditionellen „Antrommeln“ auf dem Marienplatz, dann folgt eine ausgelassene Festwoche mit „Frohem Auftakt“ am Samstag, Rutentheater-Aufführungen für Familien im Konzerthaus sowie Schießwettbewerben mit Armbrust und Bogen. Gleichzeitig fiebern alle auf den Rutenmontag hin, an dem über 5.000 Kinder, Jugendliche und Erwachsene beim „Historischen Rutenfestzug“ durch die Stadt ziehen. Kinder tragen frische Ruten voran und auf geschmückten Festwägen wird die Geschichte der Stadt dargestellt. (www.das-rutenfest.de)
Rund um sein weithin sichtbares Schloss wird das kleine Städtchen Aulendorf am dritten Augustwochenende vom 19. bis 20. August 2023 beim Schloss- & Kinderfest Aulendorf zur Festmeile. Eine besondere Anziehung übt der Flohmarkt aus, der sich über Hauptstraße, Bachstraße und Kolpingstraße erstreckt. In Teilen ist er nur für Kinder reserviert. (https://tourismus.aulendorf.de/kultur-erleben/kultur-veranstaltungen/schloss-und-kinderfest)
St. Magnus war der erste Patron der Schussenrieder Abtei und schon im Jahr 1691 wurde das Magnusfest beschrieben. Seit den Vierzigerjahren des 20. Jahrhunderts entwickelte sich das Patroziniumsfest mehr und mehr zum Anlass für in der Ferne lebende Schussenrieder, ihren Heimatort einmal zu besuchen. So erhielt das Fest schließlich den Namen „Magnus-, Heimat- und Kinderfest Bad Schussenried“ und bietet in diesem Jahr vom 14. bis 18. September 2023 mit Seifenkistenrennen, Festgottesdienst, traditionellem Festumzug, Wettmähen und vielen Programmpunkten ein umfassendes Unterhaltungsangebot. (www.magnusfest.com) 
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Der Festsommer in Oberschwaben-Allgäu im Überblick:
07.-10.07.23: Isnyer Kinder- & Heimatfest, www.isny-kinderfest.de 
07.-11.07.23: Welfenfest in Weingarten, www.welfenfest.de
13.-17.07.23: Historisches Bächtlefest in Bad Saulgau, www.baechtlefest-badsaulgau.de
14.-23.07.23: Biberacher Schützenfest, www.biberacher-schuetzenfest.com
15.-18.07.23: Leutkircher Kinderfest, www.kinderfest-leutkirch.de
20.-23.07.23: Wangener Kinder- & Heimatfest, www.kinderfest-wangen.de 
21.-25.07.23: Ravensburger Rutenfest, www.das-rutenfest.de
19.-20.08.23: Schloss- & Kinderfest Aulendorf, 
https://tourismus.aulendorf.de/kultur-erleben/kultur-veranstaltungen/schloss-und-kinderfest
14.-18.09.23: Magnus-, Heimat- und Kinderfest 
Bad Schussenried, www.magnusfest.com

Kontaktinformationen:
Oberschwaben Tourismus GmbH, Neues Kloster 1, 
D-88427 Bad Schussenried, Tel. +49 (0)7583 92638-0, 
info@oberschwaben-tourismus.de, www.oberschwaben-tourismus.de
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