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Stimmungsvolle Vorweihnachtszeit in Radolfzell am Bodensee
Christkindlemarkt und Muckeseckele-Weihnacht 
Radolfzell, 26. Oktober 2023 – Von Donnerstag, den 7. bis Sonntag, den 10. Dezember 2023 lädt der Christkindlemarkt im Herzen von Radolfzell zum Bummeln ein. An den übrigen Wochenenden findet erstmals die kleine, feine Muckeseckele-Weihnacht statt.
Beim Radolfzeller Christkindlemarkt wird an über 60 Ständen um den Marktplatz herum ein vielfältiges Sortiment aus Kunsthandwerk und Selbstgemachtem angeboten, darunter mundgeblasene Gläser, Handgedrechseltes aus Holz, selbst gezogene Bienenwachskerzen und vieles mehr. Bei Glühwein und Punsch lässt man sich zudem kulinarisch verwöhnen: Süße Waffeln, Winterbowls, Christmas Burger und Dünnele sind nur ein kleiner Ausschnitt aus dem Angebot. Das nostalgische Kinderkarussell dreht auch in diesem Jahr seine Runden und die Aktionsgemeinschaft Radolfzell garantiert beim Schneeflocken-Gewinnspiel wieder, dass jedes Los einen Preis gewinnt. Der Christkindlemarkt findet am Donnerstag von 14 bis 20 Uhr, am Freitag und Samstag von 11 bis 20 Uhr und am Sonntag von 11 bis 19 Uhr statt.
Bei der neuen Muckeseckele-Weihnacht bewirten an den übrigen Wochenenden Vereine und gemeinnützige Organisationen aus Radolfzell freitags und samstags in der festlich geschmückten Adventshütte auf dem Marktplatz. Die Kleinen wiederum verkaufen Plätzchen und Gebasteltes in der benachbarten „Zwergenhütte“. Muckeseckele ist übrigens Mundart und bedeutet „etwas ganz Kleines“. So ist es zum Namen für ein kleines, feines Adventsangebot der Radolfzeller Vorweihnachtszeit geworden. Chöre und Musikgruppen sorgen bei der Muckeseckele-Weihnacht für einen stimmungsvollen Rahmen. Die beiden Hütten sind ab dem 24. November bis zum 23. Dezember immer freitags von 14 bis 19 Uhr und samstags von 9 bis 16 Uhr offen. 
Mehr Informationen: Tourismus- und Stadtmarketing Radolfzell GmbH, Kirchgasse 30, D-78315 Radolfzell, info@radolfzell-tourismus.de, +49 (0)7732 - 81-500, www.radolfzell-tourismus.de
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