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Oberschwaben-Allgäu, 21. März 2024 – Zwischen sanft auf- und absteigenden Hügeln offenbart Oberschwaben-Allgäu seine Naturschätze: artenreiche Moore, natürliche Badeseen, Mischwälder, Flussläufe und sattgrüne Wiesen. In der ländlich geprägten Region folgt das Leben vieler Menschen noch dem Lauf der Jahreszeiten. Gerade in den kleineren Orten und Weilern leben viele Bauernfamilien, die die fruchtbare Erde bewirtschaften und ihre Erzeugnisse auf Wochenmärkten und in Hofläden feilbieten. So ist Oberschwaben-Allgäu wie gemacht für eine entschleunigende Auszeit, in der die Liebe zum Land und zur Natur einen genussvollen Zweiklang bildet. 
Die malerische Landschaft ist übersät mit Tupfern aus kleinen Orten, Dörfern und Weilern, in denen der Brunnen auf dem Dorfplatz wie einst noch Treffpunkt ist. Hier leben freundliche, bodenständige Menschen, die mit ihrer Herzlichkeit für wahres Wohlgefühl sorgen. Besonders nah kommt man Land und Leuten auf einem der Ferienhöfe, die von verschiedenen Bauernfamilien betrieben werden. Aber auch, wer in einen Hofladen reinschaut oder auf den Wochenmarkt geht: Überall kommt man leicht mit den Menschen, die hier leben und arbeiten, ins Gespräch. 
Eintauchen in ländliche Traditionen
Leben auf dem Land, gestern und heute, ist auch das Thema zweier Freilichtmuseen in der Region. In Wolfegg bewahrt das Bauernhaus-Museum Allgäu-Oberschwaben mit seinen zahlreichen originalgetreu eingerichteten historischen Bauernhäusern die ländliche Kulturgeschichte der Region. Bei Führungen, Erlebnistagen und auf Märkten lässt es die bäuerliche Geschichte der Region lebendig werden. Kurse, wie etwa zu den Themen „Obstbaumschnitt“, „Sensen dengeln“ oder „Mähen mit der Sense“ vermitteln altes und zugleich heute noch aktuelles Wissen. Auch im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach bei Bad Schussenried gehen Besucherinnen und Besucher auf Zeitreise. Sie erleben dort, wie die Menschen in Oberschwaben während der letzten sechs Jahrhunderte gelebt und gearbeitet haben. Am historischen Handwerkertag etwa tauchen sie ein ins Leben der Drechsler, Schmiede und Korbflechterinnen von anno dazumal. Bei Führungen durch die Bauerngärten oder auch bei Wildkräuterführungen lässt sich zudem viel Nützliches dazulernen. Auf eigene Faust lässt sich Wissen über das ländliche Leben in der Region auf dem Streuobstlehrpfad in Amtzell und dem Obstbaumlehrpfad in Waldburg sammeln. Außerhalb der Freilichtmuseen begeistern zudem kleine Orte und Dörfer, in denen die Idylle zuhause und die Ortsmitte wie früher lebendiger Treffpunkt ist. Herrliche Aussichtpunkte mitten im Grünen laden dazu ein, innezuhalten und die Landschaft ganz in Ruhe auf sich wirken zu lassen. 
Kostbare Naturschätze heben
Mit den stillen, von Ried und Wäldern umgebenen Moorseen und Mooren wurden der Region ganz besondere Naturschätze geschenkt. Als Refugien für die heimische Tier- und Pflanzenwelt sind sie vielerorts sogar als Naturschutzgebiete ausgewiesen und können bei Führungen und Exkursionen auf leisen Sohlen erkundet werden. Das Naturschutzzentrum Wurzacher Ried etwa gibt in seiner Ausstellung MOOR EXTREM umfassende Einblicke in die Entstehung der Moorlandschaft, lädt aber auch zu Führungen durch das Naturschutzgebiet. Flora und Fauna lassen sich auch auf ausgewiesenen Naturlehrpfaden erleben, so etwa führt im Federseemoor ein Naturerlebnispfad durch den „Wackelwald“. Jeder Schritt bringt hier die umgebende Natur zum Vibrieren und die Bäume zum Wackeln – ein moortypisches Phänomen, das aber selten so gut erlebbar ist wie in Bad Buchau. Spannend sind in Kißlegg der Erlebnispfad Burgermoos und der Naturerlebnispfad durch das Arrisrieder Moos. Schöne Spaziergänge erlaubt die Region auch abseits der Moore. So begeistern die ausgewiesenen Wege im NaturThemenPark Bad Saulgau, der Landeshauptstadt für Biodiversität, mit unterhaltsamen Erlebnisstationen. Und der idyllische Weg entlang des „Stillen Bachs“ zeigt, wie die Weingartener Benediktinermönche mit offenen Kanälen, die vom Rösslerweiher nach Weingarten führen, bereits vor über 1000 Jahren ihre Wasserversorgung sicherten.
Herrliche Badeseen, hinterlassen von Gletschern
Ein weiteres Geschenk der Natur in Oberschwaben-Allgäu sind die herrlichen Badeseen, die sich in den einst von Gletschern ausgeschliffenen Senken gebildet haben. Etwa das Moorbad Argenbühl, das sich mit frischem, heilsamem Wasser aus den Tiefen des Osterwaldes speist. Der Buchweiher Argenbühl ist ein geschütztes Biotop. Baden ist im vorderen Bereich am Weiherdamm erlaubt und ein Geheimtipp für alle, die in Ruhe und besonders naturnah eintauchen möchten. Das Seefreibad Illmensee begeistert mit seiner schönen Badebucht. Tretboote, ein Minigolfplatz, Spielgeräte und mehr bieten viele Möglichkeiten aktiv zu werden. Auch im Erholungs- und Freizeitzentrum Schwarzachtalseen findet jeder ein passendes Plätzchen. Dort warten ein Badesee, ein Wassersportsee, drei Naturseen, ein Restaurant mit Seeterrasse sowie ein Grill- und Wohnmobilstellplatz auf Erholungssuchende. 
Das Landleben per Pedal erkunden
Wer die wunderschöne Landschaft in größerem Radius erkunden will, schwingt sich am besten aufs Fahrrad. Dafür sind zwei Radfernwege und die 13 Rundtouren der RadReiseRegion Naturschatzkammern beschildert. Im Mittelpunkt jeder Tour der RadReiseRegion steht ein Thema, das die hiesigen Gesichter, Geschichten und Naturschätze erlebbar macht. So führt die Route „Schwarzes Gold“ durch die wundersame Welt der Moore. „Bauernland“ zeigt Radlern das ländliche Gesicht der Region – damals wie heute. Genussvoll wird es auf der „Landschmecker“-Tour. Diese führt – meist mit Traumblick aufs Alpenpanorama – immer wieder zu Hofläden und Straßenständen, mit buntgemischten Produkten, die nur wenige Meter entfernt angebaut und verarbeitet werden.
Hofläden und Ferien auf dem Bauernhof 
Für Menschen, die gerne direkt beim Bauern einkaufen, ist Oberschwaben-Allgäu ein wahres Schlaraffenland: Ob Honig vom Biohof, liebevoll geschnitzte Holzarbeiten, Kaffee aus westallgäuischer Röstung, fruchtige Brände und Liköre, ja, sogar Räucherholz und Grillplanken, hier gibt es alles was das Herz begehrt – und ein nettes Schwätzchen obendrein. Voller Gastfreundschaft öffnen die hiesigen Bauernfamilien auch vielerorts ihre Höfe für alle, die ein paar Tage Landidylle genießen möchten. Die Rummels in Argenbühl bieten ihren Gästen sogar ein Tinyhouse mit großer Terrasse an, außerdem haben sie einen kleinen Wellnessbereich. Im Hopfgärtle Müller besticht der Blick auf die weitläufigen Hopfenfelder und Apfelplantagen. Landromantik verspricht auch das Traditionsgasthaus Zur Rose, in dem Geschichte auf Moderne trifft – mit einem traumhaftem Bergpanorama, das einem zu Füßen liegt.
Mehr Informationen: www.oberschwaben-tourismus.de 
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Drei tolle Aussichtspunkte in Oberschwaben-Allgäu
1. Süh bei Wolfegg: Grandioses Panorama über das ländliche Allgäu von den Alpen bis zum Bussen bei Riedlingen.
2. Siggener Höhe, Argenbühl: Sicht über die gesamte Nagelfluhkette und den Säntis. Auf der Panoramatafel erhält hier jeder Gipfel am Horizont den zugehörigen Namen. 
3.  Hohbäumle bei Füramoos, Eberhardzell: Von der Bank bei der großen Sommerlinde, die bereits ca. 1860 gepflanzt wurde, blickt man vom Alpenpanorama im Süden bis zur Turmspitze des Ulmer Münsters im Norden.

Naturnahe Unterkünfte
Die Natur und ihren Zauber spüren, das kann man in verschiedenen Unterkünften in Oberschwaben-Allgäu. Sei es bei Ferien auf dem Bauernhof oder in einem mitten im Grünen gelegenen Ferienhof oder Hotel mit herrlichem Weitblick. 
Hotel & Gasthof Zur Rose, Dorfplatz 7, 88260 Argenbühl-Eglofs, Tel. +49 (0)7566 336, www.hotel-zur-rose.de 
Ferienhof Rummel + TinyHouse, Bienzen 2, 88260 Argenbühl-Eisenharz, Tel. +49 (0)7566 1216, www.ferienbauernhof-rummel.de
Ferienhof Stärk, Steinhaus 1, 88285 Bodnegg, Tel. +49 (0)7520 1308, www.staerkdeineferien.de 
Ferienhof Hopfgärtle Müller, Allisreute 3, 88285 Bodnegg, Tel. +49 (0)7520 914209, www.hopfgaertle.de
Mayerhof, Dietenwenger Straße 17-19, 88416 Ochsenhausen-Mittelbuch, Tel. +49 (0)7352 7268, www.mayer-hof.de
Gut Hügle, Bottenreute 5-7, 88214 Ravensburg, Tel. +49 (0)751 1895000, www.guthuegle.de

Moor-Naturschutzzentren in Oberschwaben-Allgäu
Naturschutzzentrum Wurzacher Ried, Rosengarten 1, 88410 Bad Wurzach, Tel.: +49 (0)7564 302190, www.wurzacher-ried.de
NABU-Naturschutzzentrum Federsee, Federseeweg 6, 88422 Bad Buchau, Tel.: +49 (0)7582 1566, www.nabu-federsee.de
Naturschutzzentrum Wilhelmsdorf, Pfrunger-Burgweiler Ried, Riedweg 3, 88271 Wilhelmsdorf, Tel.: +49 (0)7503 739, www.pfrunger-burgweiler-ried.de

Bauernhaus-Museum Allgäu-Oberschwaben Wolfegg
Vogter Str. 4, 88364 Wolfegg, Tel. +49 (0)7527 9550 0, www.bauernhausmuseum-wolfegg.de
Veranstaltungshighlights (Änderungen vorbehalten): 
01.04.2024: Traditioneller Ostermarkt
21.04.2024: Tierkinder-Tag
01.05.2024: Kräuter- und Blümlesmarkt
01.09.2024: Volksmusiktag Baden-Württemberg
15.09.2024: Käsemarkt und Allgäuer Braunviehschau
13.-15.12.2024: Wolfegger Adventsmarkt

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach
Griesweg 30, 88427 Bad Schussenried, Tel. +49 (0)7351 526790, www.museumsdorf-kuernbach.de 
Veranstaltungshighlights (Änderungen vorbehalten):
07.04.2024: Bienenführung mit Museumsimker Werner Schad
14.04.2024: Historischer Handwerkertag
05.05.2024: Oldtimer-Schlepper-Treffen
08.-09.06.2024: Kürnbacher Dampffest
16.06.2024: Die „Mettenberger Flachsbauern“ in Aktion
28.07.2024: Woll- und Stoffmarkt
06.10.2024: Kürnbacher Herbstmarkt
07.-08.12.2024: Oberschwäbische Dorfweihnacht

Hofläden und Direktvermarkter 
Im ländlich geprägten Oberschwaben-Allgäu finden sich viele Landwirtschaftsbetriebe, die Lebensmittel und Naturprodukte erzeugen und in Hofläden verkaufen. Ihre Produkte stehen für Regionalität, hervorragende Qualität und ein gutes Preis-Leistungsverhältnis. Vielerorts laden Hersteller und Manufakturen zudem zu Führungen und Verkostungen ein, es gibt Bauern- und Genussmärkte sowie Kochkurse und kulinarische Events. Eine Übersicht der Hofläden findet sich unter www.oberschwaben-tourismus.de/hoflaeden-und-direktvermarkter 

Die Ferienregion Oberschwaben-Allgäu
Im grünen Süden Baden-Württembergs bietet die Ferienregion Oberschwaben-Allgäu die besten Voraussetzungen für entspannte Urlaubstage. Sagenhafte Weitblicke gibt es sowohl nach Süden auf das herrliche Alpenpanorama als auch nach Norden in das sanft hügelige Land, das durch Eiszeiten geprägt wurde. Schützenswerte Moore, Naturreservate und gut beschilderte Radwege begeistern Naturliebhaber und hinterlassen nachhaltige Eindrücke. Gleichzeitig sorgen gut erhaltene Städte und Dörfer mit ihren lebendigen Marktplätzen und Fachwerkhäusern sowie die weithin bekannte Oberschwäbische Barockstraße mit ihren historischen Bauten, Klöstern und Kirchen für Staunen bei den Besuchern. Es sind nicht nur die historischen Monumente und die einmalige Natur, die Oberschwaben-Allgäu so liebens- und erlebenswert machen, es sind vor allem die lebensfrohen, authentischen Menschen und die vielen herzlichen Begegnungen, die lange in Erinnerung bleiben. 

Kontaktinformationen:
Oberschwaben Tourismus GmbH, Neues Kloster 1, 
88427 Bad Schussenried, Tel. +49 (0)7583 92638-0, 
info@oberschwaben-tourismus.de, www.oberschwaben-tourismus.de
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