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Abschluss der Renovierung nach vier Jahren / 
Stimmungsvolle Kulisse für Christkindlemarkt
Radolfzeller Münster in neuem Glanz
Radolfzell, 05. November 2024 – Nach vier Jahren der Restaurierung erstrahlt das gotische Kirchengebäude des Radolfzeller Münsters in neuem Glanz. Die Kirche mit dem höchsten Turm der Bodenseeregion zählt zu den wichtigsten Sehenswürdigkeiten der historischen Stadt. Sie ist nach der Reinigung des Innenraums und der Außenhülle, der Sicherung des Dachstuhls und der Umsetzung eines neuen Lichtkonzepts kaum wiederzuerkennen. Die Gerüste sind abgebaut, so dass das Münster zum Christkindlemarkt im Dezember wieder zur stimmungsvollen Kulisse des vorweihnachtlichen Geschehens in der Stadt wird.
Ein Ort der Besinnung ist das Münster Unserer Lieben Frau, zu dessen Füßen sich auch in diesem Advent wieder das quirlige Treiben von Christkindlemarkt und Muckeseckele-Weihnacht abspielt. Die Kirche hat jeden Tag bis 18:00 Uhr geöffnet und lädt zu ruhigen Momenten und innerer Einkehr. Nach vier Jahren, in denen vor allem Gerüste das Gesicht des historischen Bauwerks geprägt haben, erstrahlt es nun in neuem Glanz. Von der Reinigung der Innenwände, der Gewölbe, der Glasfenster und der Orgel über die Sicherung der Stuckdecken und des 500 Jahre alten Dachstuhls bis zur Installation einer neuen Beleuchtung und der Auffrischung der Außenwände reichten die Maßnahmen. 
Begonnen hatte alles mit dem Wunsch, in der Kirche ein modernes Lichtkonzept umzusetzen. Doch bald schon war klar, dass es grundlegenderer Maßnahmen bedarf. Die Wände waren in den vergangenen Jahrzehnten durch Ruß und Staub stark nachgedunkelt und es galt, den historischen Dachstuhl sowie das darunter liegende barocke Gewölbe zu sichern. Man entschied sich gegen einen Neuanstrich von Wänden und Gewölbe und für deren Bestrahlung mit wiederverwendbaren Latexkügelchen, die die Beläge wie kleine Radiergummis aufnahmen. Ergebnis: Die Kirche strahlt als wäre sie frisch gestrichen. Auch die neogotischen Glasfenster aus dem 19. Jahrhundert erfuhren eine behutsame Reinigung. 
Besonderen Wert wurde während der Restaurierungsarbeiten darauf gelegt, dass der Kirchenraum möglichst durchgehend geöffnet bleiben kann. Das ist gelungen, indem die Gerüste so gebaut wurden, dass sie genügend Platz für Gottesdienste und Besichtigung ließen.
Der frische Glanz der Münsterkirche lässt auch den Christkindlemarkt vom 5. bis 8. Dezember 2024 neu erstrahlen. Über 60 liebevoll geschmückte Weihnachtshütten gruppieren sich um den Marktplatz und präsentieren ihr Sortiment aus Kunsthandwerk und Selbstgemachtem. Auch in diesem Jahr dreht das nostalgische Kinderkarussell seine Runden und die Aktionsgemeinschaft Radolfzell garantiert beim Schneeflocken-Gewinnspiel wieder, dass jedes Los einen Preis gewinnt. Freitags und samstags findet außerdem ab dem 22. November 2024 die Muckeseckele-Weihnacht statt. Dabei bewirten in der festlich geschmückten Adventshütte auf dem Marktplatz Vereine und gemeinnützige Organisationen aus Radolfzell. Die jüngeren Mitglieder wiederum verkaufen Plätzchen und Gebasteltes in der benachbarten „Zwergenhütte“. Muckeseckele ist übrigens Mundart und bedeutet „etwas ganz Kleines“. 
Mehr Informationen: Tourismus- und Stadtmarketing Radolfzell GmbH, Kirchgasse 30, D-78315 Radolfzell, info@radolfzell-tourismus.de, +49 (0)7732 - 81-500, www.radolfzell-tourismus.de
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