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Radolfzell, 27.06.2017
PRESSEMITTEILUNG

TOUR DE RADOLFZELL 

2. Juli 2017, 9 bis 18 Uhr in Radolfzell und Ortsteilen
Im Rahmen des Stadtjubiläums können am 2. Juli ab 9 Uhr alle Ortsteile (Böhringen, Stahringen, Güttingen, Liggeringen, Möggingen und Markelfingen) auf einer 30 km langen Jubiläumstour mit dem Fahrrad erkundet werden. Alle Ortsteile laden mit gastronomischen Angeboten und ganz unterschiedlichen Veranstaltungshighlights zum Verweilen ein. Gestartet werden kann in allen Ortsteilen wie auch am Radolfzeller Konzertsegel. Geschwindigkeit und Distanz können individuell gewählt werden. 
Die beste Route:

Wer plant die gesamte Route zu fahren, startet am besten von Radolfzell. 
Zunächst ist der erste Halt Böhringen. Beim dortigen Sommerfest singt der gemischte Chor Eintracht Böhringen/Canti Nova. 

An den Streuobstwiesen entlang erreichen die Tourteilnehmer dann den Ortsteil Stahringen, wo am Rathaus Obstteller und Getränke der Streuobstmosterei auf die Radfahrer warten. 

Nach der Stärkung geht es dann bergab nach Güttingen. Dort  wird zu Ehren ihres Kirchenpatrons das traditionelle Ulrichsfest gefeiert. Im Anschluss an den Gottesdienst geht es mit Musik und Bewirtung ab 10.30 Uhr an der Buchenseehalle weiter.

Weiter bergauf erreichen die Radler dann Liggeringen, das an der Fahrradtankstelle nicht nur die Durstigen und Hungrigen bewirtet, sondern auch die Ausstellung „Im Schweiße deines Angesichts…!“ über die Radolfzeller Landwirtschaft der letzten 750 Jahre zeigt.
Der nächste Halt ist Möggingen. Dort gibt es am Backhäusle am Dorfplatz leckere Verpflegung. Am Nachmittag wird zum letzten Mal das Lebendschachspektakel „Matt am Nachmittag“ zu sehen sein, das eigens zum Stadtjubiläum im Rahmen der Bürgerprojekte inszeniert wurde. 

Bevor die Strecke zurück nach Radolfzell führt, geht es von Möggingen am Mindelsee entlang nach Markelfingen. Hier wird neben musikalischer Unterhaltung der Holzhauermusik und Jugendkapelle Markelfingen/Liggeringen & Combo Markelfingen das traditionelle Bachfest mit Essen und Musik gefeiert. 

Radfahrer, die alle sechs Ortsteile von Radolfzell besucht und Bändchen eingesammelt haben, können am Ende des Tages bei der großen Verlosung am Konzertsegel teilnehmen und ein E-Bike von Fahrrad Joos sowie viele weitere Preise gewinnen. 
Was es noch zu wissen gilt:
Am Konzertsegel in Radolfzell können am Stand von Zweirad Joos E-Bikes für die Tour ausgeliehen werden. Es stehen 20 E-Bikes zur Leihe bereit. Bei Fahrradpannen gibt es den Pannendienst, der das Fahrrad abholt und zur Service-Station bringt. 
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